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SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler

Bernhard-von—Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD)
Drs.-Nr.: 7/2138
Thema: Ermittlungsverfahren des Polizeilichen Terrorismus- und

Extremismus-Abwehrzentrums im 1. Quartal 2020

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Es wird auf die Vorbemerkung in der Antwort der Staatsregierung auf die
Kleine Anfrage Drs.-Nr. 7/441 verwiesen.

Frage 1:

Wie viele Ermittlungsverfahren waren zum Stichtag 01.04.2020 beim

Polizeilichen Terrorismus- und Extremismus-Abwehrzentrums im LKA
Sachsen (PTAZ) in Bearbeitung? (Bitte aufschlüsseln nach Phäno-
menbereich PMK und ohne PMK-Bezüge)

Mit Stand vom 1. April 2020 wurden beim PTAZ insgesamt 582 Ermittlungs—

verfahren (EV) bearbeitet. Ausweislich des Kriminalpolizeilichen Melde-
dienstes in Fällen Politisch Motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) mit Stand

vom 3. April 2020 entfallen davon 57 auf den Phänomenbereich -rechts-‚
160 auf den Phänomenbereich -Iinks-‚ 35 auf den Phänomenbereich

-Ausländer-‚ 25 auf den Phänomenbereich —re|igiöse Ideologie; und zwölf
auf den Phänomenbereich -ausländische ldeologie-. In den übrigen Fällen

ist der politische Hintergrund unklar bzw. bislang keinem der o. g. Phäno-
menbereiche zuordenbar.

Frage 2:

Wie viele Ermittlungsverfahren wurden durch das PTAZ im 1. Quartal

2020 eröffnet bzw. von anderen Dienststellen übernommen? (Bitte auf-

schlüsseln nach Phänomenbereich PMK, ohne PMK-Bezüge, Strafta-
tenobergruppe und Straftatbestand gemäß StGB und anderen straf-
rechtlichen Regelungen und Nebengesetzen sowie Anzahl der Tatver-
dächtigten)
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Vom PTAZ sind im 1. Quartal 2020 folgende 201 EV eingeleitet bzw. von anderen

Dienststellen übernommen worden:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

Straftatenobergruppe (Delikt) Anzahl EV
Gefährdung des demokratischen Rechtsstaates 7

(§ 86 Strafgesetzbuch [StGB], 4x § 863 StGB, 2x § 890 StGB)

Widerstand gegen die Staatsgewalt 22
(4x §111StGB,18x § 114 StGB)
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung (3x § 123 StGB, 5x § 125 15

StGB, 2x § 125a StGB, 3x § 12% StGB, § 130 StGB, § 140 StGB)
Beleidigung (13x§ 185 StGB, § 186 StGB, § 187 StGB) 15
Straftaten gegen das Leben (§ 211 StGB) 1

Straftaten gegen die körperliche Unversehrtheit 25
(5x § 223 StGB, 20x § 224 StGB)
Straftaten gegen die persönliche Freiheit 6

(§ 240 StGB, 5x § 241 StGB)
Diebstahl und Unterschlagung 3
(§ 242 StGB, § 243 StGB, § 248a StGB)
Raub und Erpressung (2x § 253 StGB, § 255 StGB) 3
Begünstigung und Hehlerei (§ 261 StGB) 1

Sachbeschädigung (70x § 303 StGB, 2X § 304 StGB, § 305a StGB) 73
Gemeingefährliche Straftaten 13
(10x § 306 StGB, 2x § 306a StGB, § 308 StGB)
Alle übrigen strafrechtlichen Nebengesetze (3x Verstoß gegen das 17
Waffengesetz, 6x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz, Ver-

stoß gegen das Straßenverkehrsgesetz, 5x Verstoß gegen das
Betäubungsmittelgesetz, Verstoß gegen das Asylgesetz, Verstoß
egen das lnfektionsschutzgesetz)
 

Davon entfallen acht auf den Phänomenbereich —rechts—‚ 135 auf den Phänomenbe-

reich —links-‚ eine auf den Phänomenbereich -Aus|änder- und eine auf den Phänomen—
bereich -religiöse Ideologie—. In den übrigen Fällen ist der politische Hintergrund unklar

bzw. bislang keinem der o. g. Phänomenbereiche zuordenbar.

Im Zusammenhang mit diesen Fällen wird/wurde bislang gegen 118 Tatverdächtige
ermittelt. Es wird darauf hingewiesen, dass die Ermittlungen in vielen Fällen noch nicht
abgeschlossen sind, so dass sich die Angaben noch verändern können.

Frage 3:

Wie viele Ermittlungsverfahren wurden durch das PTAZ im 1. Quartal 2020 abge-
schlossen? (Bitte aufschlüsseln nach Phänomenbereich PMK, ohne PMK-

Bezüge, Straftatenobergruppe und Straftatbestand gemäß StGB und anderen
strafrechtlichen Regelungen und Nebengesetzen, Anzahl der Tatverdächtigten
und aufgeklärten sowie nicht aufgeklärten Straftaten)

Im 1. Quartal 2020 wurden im PTAZ die nachfolgenden 224 EV abschließend bearbei-
tet:
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PMK -rechts- Anzahl EV Beschuldigte1

Gefährdung des demokratischen Rechtsstaates 2 1
(§ 86a StGB)
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 1 19

(§ 129 StGB)
Beleidigung 3 2
(§ 185 StGB, § 186 StGB, § 187 StGB)
Verletzung des persönlichen Lebens- und Ge— 1 1

heimbereichs (§ 201a StGB)
Straftaten gegen die körperliche Unversehrtheit 1 1
(§ 223 StGB)
Straftaten gegen die persönliche Freiheit (§ 241 1 _
StGB)
Sachbeschädigung (§ 303 StGB) 1 -
Gemeingefährliche Straftaten (§ 308 StGB) 2 1
Alle übrigen strafrechtlichen Nebengesetze 1 -
(Verstoß gegen das Kunsturhebergesetz)

davon geklärt 8 25

ungeklärt 5 -

PMK -links- Anzahl EV Beschuldigte

Gefährdung des demokratischen Rechtsstaates 1 1
(§ 86a StGB)
Widerstand gegen die Staatsgewalt 14 1O

(5x§ 111 StGB, 2x § 113 StGB, 7x§ 114 StGB)
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 19 32

(13x § 123 StGB, 2x § 125 StGB, 2x § 125a StGB,
2x § 126 StGB)
Beleidigung (8x § 185 StGB, § 187 StGB) 9 8
Straftaten gegen die körperliche Unversehrtheit 8 3

(§ 223 StGB, 7x § 224 StGB)
Straftaten gegen die persönliche Freiheit 3 -
(§ 240 StGB)
Diebstahl und Unterschlagung 3 2

(2x § 243 StGB, § 248a StGB)
Sachbeschädigung 63 17

(61x § 303 StGB, 2x § 304 StGB)
Gemeingefährliche Straftaten 6 5

(4x § 306 StGB, 2x § 315b StGB)
Alle übrigen strafrechtlichen Nebengesetze 6 4

(5x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz, Ver-

stoß gegen das Wafiengesetz)

davon gekl'a'rt 50 78

ungeklärt 82 -  
 

 

_\ Die Zahl der Beschuldigten gesamt in den Ermittlungsverfahren kann von der Zahl der Beschuldigten in
der Auflistung der Rechtsnormgruppen abweichen, wenn ein Beschuldigter z. B. in zwei Rechtsnorm-
gruppen aufgetreten ist und dadurch zweimal gezählt wird.
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PMK -ausländische Ideologie- Anzahl EV Beschuldigte
 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 5 5

(§ 12% StGB)
Straftaten gegen die körperliche Unversehrtheit 1 -

(§ 223 StGB)

davon geklärt 5 5
ungeklärt 1 -

PMK -religiöse ldeologie- Anzahl EV Beschuldigte

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 9 9

(§ 12% StGB)

davon geklärt 9 9
ungeklärt — -

PMK -Ausländer-2 Anzahl EV Beschuldigte
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 5 5

(§ 129a, 4x § 12% StGB)

davon geklärt 5 5

ungeklärt - -

PMK -nicht zuzuordnen- Anzahl EV Beschuldigte

Gemeingefährliche Straftaten (§ 315b StGB) 1 -
Alle übrigen strafrechtlichen Nebengesetze 1 1

(Verstoß gegen das Waffengesetz)

davon geklärt 1 1

ungeklärt 1 -

Keine PMK Anzahl EV Beschuldigte

Widerstand gegen die Staatsgewalt 4 3
(§111StGB,2x § 113 StGB, § 114 StGB)
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 21 19
(2x § 123 StGB, § 125 StGB, § 129a StGB, 15x
§ 12% StGB, § 130 StGB, § 130a StGB)
Beleidigung (§ 185 StGB) 2 2
Straftaten gegen die körperliche Unversehrtheit 4 1

(§ 223 StGB, 3x § 224 StGB)
Straftaten gegen die persönliche Freiheit 2 -

(§ 241 StGB)
Raub und Erpressung (§ 253 StGB) 1 -
Begünstigung und Hehlerei (§ 258 StGB) 1 1
Urkundenfälschung (§ 267 StGB) 2 2  
 

 

2 Der Phänomenbereich PMK -Ausländer— wurde zum 1. Januar 2017 in die Phänomenbereiche PMK —

ausländische Ideologie- und PMK —religiöse Ideologie- ausdifferenzien.
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Keine PMK Anzahl EV Beschuldigte

Sachbeschädigung (§ 303 StGB) 6 1
Straftaten im Amt (§ 353b StGB) 1 -
Alle übrigen strafrechtlichen Nebengesetze (6x 13 16

Verstoß gegen das Versammlungsgesetz, 4x Ver-

stoß gegen das Betäubungsmittelgesetz, Verstoß
gegen das Waffengesetz, Verstoß gegen das
Straßenverkehrsgesetz, Verstoß gegen das Anti-

dopinggesetz)

davon geklärt 42 45
ungeklärt 15 -

Frage 4:

Über welche Personalausstattung verfügte das PTAZ zum Stichtag 01.04.2020?
(Bitte aufschlüsseln nach Organisationseinheit, Personalbestand und Laufbahn-

gruppen)

Es wird auf die Anlage verwiesen.

ndlichen Grüßen

(„1 &
Prof. Dr. Roland Wigner

 

Anlage
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